



决胜“十四五” 迈向“十五五”

从零星试种到全链布局

—康乐香菇成为富农增收的“黄金产业”

新甘肃·甘肃日报记者 王虎
通讯员 周伍斤 杜建龙

“十四五”以来,康乐县将香菇产业作为破解乡村发展瓶颈、带动群众增收致富的核心抓手,自2019年零星试验种植,到如今的全链布局,从本土培育的小众品种,到畅销全国、远销韩国的优质品牌,香菇已然成长为年产值超2.5亿元的“黄金产业”,在康乐大地上铺就出一条产业兴、农民富的康庄大道。

初冬的康乐县胭脂镇大庄村现代农业科技示范基地,现代化的菌棒生产车间、分拣烘干车间、冷链保鲜库依次排布,机器轰鸣与工人忙碌的身影交织成蓬勃的生产乐章。

作为康乐县食用菌产业的龙头企业,千枫祥菌业形成了集食用菌菌棒生产、种植、加工、销售于一体的综合性产业体系,成为县域特色产业的一张亮眼

名片。

甘肃千枫祥菌业科技有限公司生产基地负责人王光彬说:“公司年产香菇4000吨以上,营业收入达2500万元以上。同时,为群众提供的就业岗位,年务工人数达600人,人均每月增收3000元。”

近年来,康乐县立足高原气候优势,构建起“企业+基地+经营主体+农户”的发展模式,推动香菇产业从“零散试点”向“规模集群”跨越发展。

目前,香菇种植基地遍地开花,已建成胭脂镇1450亩核心种植基地、八松乡530亩试验示范基地,以及景古镇、虎关乡、上湾乡、鸣鹿乡等多个香菇种植基地,累计建成标准化大棚1570余座,形成了菌种研发、菌棒生产、种植培育、精深加工、包装销售的完整产业链。

政策的有力支撑,让种植户的信心越来越足。康乐县虎关乡二十铺村香菇种植基地负责人段一林就是政策红利的

直接受益者。

段一林说:“在奖补政策的激励下,我从刚开始的4个大棚扩大到现在的25个。明年还计划扩建20个大棚,再修建冷库、成品库。”

康乐县坚持用工业化思维发展特色产业,建成甘肃省农业科学院食用菌成果转化中心,引进2家精深加工企业,生产“香菇酱”“香菇牛肉酱”“香菇多糖”等产品。同时,康乐香菇首次走出国门、远销韩国,进一步拓宽了销售渠道。

康乐县康源达生物科技发展有限公司质检科长徐广涛说:“公司生产的香菇浓缩液原材料以干香菇为主,用于食品增味、医药、美容等方面,产品销往韩国、马来西亚等国家,市场前景广阔。”

今年,产业规模持续扩容,产量攀升至1.03万吨,产值达2.5亿元,五年间实现了产值翻倍、规模倍增的跨越式发展,成为县域经济的重要增长极。

康乐县特色农业发展中心副主任董玉鹏说:“经过多年的发展,康乐县香菇产业已基本形成了集菌种研发、菌棒生产、养菌种植、分拣烘干、精深加工、包装销售于一体的香菇全产业链。今年,新建香菇生产棚408座,全县食用菌大棚数达到1973座,生产菌棒1000万棒,力争五年内把康乐打造成‘西北高原夏菇之乡’。”

展望“十五五”,康乐县为香菇产业绘制了更加宏伟的发展蓝图。按照规划,到2026年底,全县香菇种植菌棒将达到1500万棒,年产量突破1.5万吨,产值突破3亿元,真正把香菇产业做成富民的暖心产业、强县的支柱产业。

从身边变化看这五年

本报武汉讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)11月28日至29日,第三届全国人力资源服务业发展大会在湖北省武汉市举行。省人社厅组织人力资源服务协会、人力资源服务机构和企业代表共百余人参加大会。

本届大会以“塑造现代化人力资源 促进高质量充分就业”为主题,以加强人力资源开发利用为主线,围绕“研、会、才、聘”四大板块,设置人力资源服务业高质量发展研讨、人力资源服务供需洽谈、人才招聘、重点产业专场招聘等专场活动。大会期间,我省参展单位积极参与人力资源服务成果展示、人力资源服务创新项目路演、项目签约等活动,全面展示甘肃人力资源服务业高质量发展成果和创新产品。同时,与其他省市的同行进行交流合作,共同探讨人力资源服务业的发展趋势和合作机遇,努力推动大会成果转化化为发展的新思路、新举措。

(接1版)

所有三级医院和90%以上的二级医院提供“线上线下药品配送上门”服务,动动手指,药品就能直接寄到家。

在降低群众药费负担方面,医保改革精准发力,发挥了关键“杠杆”作用。甘肃省医保部门通过定期评估、动态调整医疗服务价格,大规模推进药品及医用耗材集中带量采购,使群众常用药品平均价格降幅超过50%。其中,心脏支架、人工髋关节和膝关节等高端耗材降价尤为显著,平均降幅分别达到93%和82%。

此外,医保政策还积极支持中医药发展,将大量中藏药饮片、民族药及院内制剂纳入报销范围,在切实减轻患者就医负担的同时,更好满足群众多元化、多层次的用药需求。

资源下沉,让优质医疗触手可及

过去,许多基层患者生了重病就往省城跑。如今,大量优质医疗资源不断下沉,专家、技术、设备送到“家门口”,群众就近看好病的愿景正逐步成为现实。

这一变化的背后,是甘肃着力破解医疗资源分布不均难题的务实举措。甘肃省围绕“一核两翼三中心”区域发展战略布局,以兰州市为“核心”,以定西市、酒泉市为“两翼”,以张掖市、天水市、庆阳市为“区域中心城市”,建设4个国家级和3个省级区域医疗中心,辐射带动全省公立医院高质量发展。

(接1版)

为此,文县直面难题,以“破”的勇气铁腕治理顽疾,以“立”的智慧重塑城市肌理,在“拆改建管”中激活城市发展新活力。

城市更新成效好坏,群众最有发言权。城关镇居民李佳伟感叹:“小城的幸福感就藏在改造后的彩虹步道、街心‘口袋’公园、环堤路等这些摸得见、看得清、感受得到的细节里,小城比原来美多了。”

攻坚克难——啃下“犄角硬茬子”,焕新“身边好空间”

背街小巷,曾是文县城市治理的“神经末梢”,也是民生痛点所在。申家坡村居民杨缠祥至今还记得以前孩子晚自习回家时,自己打着手电筒去接的情景,“以前路上黑灯瞎火的,没有手电筒不好走路。”杨缠祥说。



工人在庆阳寰泰年产2万立方米机电解液及3000吨高纯原料生产线现场开展作业。

新甘肃·甘肃日报记者 盘小美

用心守护陇原人民健康福祉

在县域层面,紧密型医共体建设如火如荼。在平凉市庄浪县,由县人民医院、县中医院等牵头,联合全县17个乡镇卫生院和1个社区卫生服务中心,构建起高效运转的医疗共同体。

“我们不断推进管理、服务、责任、利益共同体建设,逐步实现医共体内财务、人员、信息、药品、业务、绩效的‘六统一’。”庄浪县人民医院院长苏继鲁感触颇深,“总院专家定期下沉坐诊,乡镇医生随时上来进修,人才、技术、药品全线打通,群众在乡镇卫生院也能享受到县级医疗服务。”

“我们不断推进管理、服务、责任、利益共同体建设,逐步实现医共体内财务、人员、信息、药品、业务、绩效的‘六统一’。”庄浪县人民医院院长苏继鲁感触颇深,“总院专家定期下沉坐诊,乡镇医生随时上来进修,人才、技术、药品全线打通,群众在乡镇卫生院也能享受到县级医疗服务。”

目前,这样的紧密型医共体已在全省86个县市区建成127个,成为守护基层百姓健康的重要支柱。同时,建成的118个省级专科联盟让先进技术直通基层,覆盖从临床、护理到院感等各个专业,签约成员单位超过3600家。

基层首诊是防病治病的第一道防线。为此,甘肃省全面推进基层首诊制度落实,持续推动专家、基金、患者“三下沉”,对1853家公立医疗机构和基层医疗卫生机构分层分类确定四个等级6大类别的首诊病种目录,将所有病种目录录入全省双向转诊系统,并与医保报销系统互联互通。

自2024年起,全省启动的“万名医护下基层”行动,已推动1.4万余名专家常年

下沉驻点帮扶,实现县医院年均驻点专家超12人、乡镇卫生院超5人。

兰州大学第二医院超声医学中心主任医师闫学良已在张掖市山丹县妇幼保健院帮扶近4个月,“我们不仅要看病,更要把技术和管理理念留下来,帮助基层打造一支‘带不走的医疗队’。”

示范引领,为深化改革探路破冰

改革需要先锋。甘肃省紧紧抓住国家公立医院改革与高质量发展示范城市的机遇,支持庆阳、酒泉两市先行先试,并推动两市先后获批国家公立医院改革与高质量发展示范城市,探索出富有特色的实践路径。

庆阳市将改革焦点放在建立科学的价格补偿机制上——

全市构建以医疗服务为主导的收费机制,常态化组织开展医疗服务价格评估,连续3次对6300余项医疗服务价格进行调整,使医疗服务收入占比由28.53%提升至36.82%。

“通过药品耗材集采和检查检验结果互认等惠民措施,使医疗服务收入占比显著提升,这样既优化了医院收入结构,又没有增加群众总体负担,为薪酬制度改革创造了空间。”庆阳市医保局局长许晓远解释道。

全市构建以医疗服务为主导的收费机制,常态化组织开展医疗服务价格评估,连续3次对6300余项医疗服务价格进行调整,使医疗服务收入占比由28.53%提升至36.82%。

“通过药品耗材集采和检查检验结果互认等惠民措施,使医疗服务收入占比显著提升,这样既优化了医院收入结构,又没有增加群众总体负担,为薪酬制度改革创造了空间。”庆阳市医保局局长许晓远解释道。

“通过药品耗材集采和检查检验结果互认等惠民措施,使医疗服务收入占比显著提升,这样既优化了医院收入结构,又没有增加群众总体负担,为薪酬制度改革创造了空间。”庆阳市医保局局长许晓远解释道。